

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 íd.; un año 4 íd.; número suelto, 0,10 íd.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

SOLO AQUÍ

En Toledo únicamente es donde parece que el carlismo está aletargado; sólo aquí, que siempre fué población entusiasta por nuestras ideas, no se siente, al menos en apariencia, todo el amor que merece la causa bendita de Dios, Patria, Rey, y esto ocurre, no porque no haya carlistas valientes y decididos, sino porque es la consecuencia del carácter apático que domina en la ciudad, y que es el primer obstáculo con que tropiezan todas las obras que se intentan. ¡Qué lástima y qué vergüenza!...

Pero no por esto el tradicionalismo carece de vitalidad y fuerza magníficas. ¿Qué es Toledo comparado con España entera? Nada, lo que una gota de agua en el Océano ó un grano de arena en el gran desierto.....

El carlismo es cada vez más numeroso. Llena el alma de regocijo leer en estos días nuestra Prensa; en todas partes, lo mismo en la aristocrática capital que en el último pueblo de la más pobre provincia, allí, donde el patriotismo tiene un corazón que conmueve, donde hay un sólo tradicionalista, han sido esplendentes las fiestas que se han hecho para celebrar el día de la fiesta onomástica de nuestro valeroso y querido caudillo, el invicto y egregio R..... heroico sostenedor de las glorias españolas, D. Carlos de Borbón.

Lo mismo el rico y poderoso que el más pobre, igual el noble señor que el honrado obrero, todos, sin distinción de clases ni fortunas, unidos en la verdadera fraternidad que proporciona la igualdad de ideas y deseos, cuando unas y otros son legítimas y nada utilitarias ni egoístas y obedientes á un mismo sentimiento, vistieron sus hogares de gala, los llenaron de contento..... ¿Y por qué?..... ¡Ah! porque era la fiesta onomástica de su R....., de nuestro R....., del R..... de España; porque aún vive en estos malditos tiempos de perdición por Dios consentido, sin duda para empresas grandes, un varón esforzado, un R..... legítimo y cristiano, en cuya alma noble y firme no ha podido hacer mella el venenoso diente del monstruo liberal, un nobilísimo guerrero, un nuevo Pelayo que, después de depositar su corona y su cetro á los pies del Papa, marcha decidido á la lucha para reconquistar la Cruz y la independencia de España..... ¡Bendito el entusiasmo y el amor que conmueve miles de corazones y los une y los identifica!.....

Yo siento que me embarga la alegría, veo que á pesar de los trabajos sectarios de los enemigos de la fe, no se ha extinguido ésta: que hay todavía hombres desinteresados que se sacrifican por un ideal hermoso y sublime, por la causa de Dios, por el tradicionalismo; y porque esos hombres son carlistas, me creo feliz, yo también soy carlista, y esa dicha no la cambiaría por todos los tesoros ni glorias de este mundo.

Porque es consolador y sublime el cuadro que presenta esta Patria amada, enviando su saludo al elegido por Dios misericordioso para liberarla de sus tiranos verdugos, romper las cadenas que la esclavizan. De Asturias la heroica, de la leal Navarra, de las sumisas Castillas, de la valiente Cataluña, de todas partes, en fin, se ha levantado y se levanta, un mismo grito, transmitido de padres á hijos, y que hoy es grito de entusiasmo y amor, pero que puede convertirse, y quizás se convierta pronto, en terrible grito de guerra, que será como el canto fúnebre entonado por la legitimidad sobre el sepulcro abierto ya del liberalismo y..... de un poder tan bastardo como absurdo.

¡Y todavía hay quien duda de la lozanía del tradicionalismo y se atreve á decir que está muerto!..... ¡Miserables! Eso quisieran para que sus crímenes quedasen impunes, mas es vano su deseo; el carlismo vive y vivirá siempre porque le sostiene Dios, porque es el juez justo que ha de castigar los delitos y traiciones de los que han convertido á España en nación pobre y despreciada, de los que han deshonrado y quieren envilecer su gloriosa bandera, aquella enseña que guió á la victoria á tantos guerreros, y por cuyo amor héroes legendarios lucharon hasta conseguir hacer á su Patria poderosa, temida y dueña del mundo; al contrario de los héroes liberales que la aniquilan, la roban su grandeza, enriqueciéndose á costa de su sangre y su vigor.....

¡Sí; España siente la necesidad de defenderse contra tanto villano intruso, y llama á sus leales carlistas, encontrando en todos los corazo-

nes y en todas las provincias y pueblos entusiasta respuesta y adhesión firme.

Sólo aquí este llamamiento es un grito perdido al que contesta el eco; sólo aquí los carlistas, olvidándose de la brillante historia de Toledo y de los sacrificios de sus antepasados, permanecen inactivos y no acuden en socorro de su Patria, que llora angustiada la situación triste en que la colocaron sus verdugos criminales; sólo aquí apenas se conocen los días grandes que en toda España celebra regocijada nuestra Comunión..... ¡Qué responsabilidad mas terrible adquieren, ante Dios y ante la humanidad, los que así obran! Tener la certeza de la bondad y justicia de las ideas que se defienden; deber á Dios el favor grandísimo de haber conservado la fe en medio de los errores que hoy llenan nuestra sociedad; estar en situación de poder trabajar y hacer mucho bien, y permanecer quietos por apatía ó acaso por temor á perder algo, es pecado grave que merece severa pena.

Y este pecado comete Toledo sin que tenga para él disculpa ninguna. Aquí hay muchos carlistas entusiastas y de acción; existe hoy todo lo que existía en aquel tiempo feliz en que el partido carlista toledano estaba bien ordenado y constituido, pues si algunas personas, pocas, han muerto, hay otras que están dispuestas á todo lo que se les exija. ¿Por qué, pues, no ha de ocurrir lo que ocurría entonces?.....

Piensen esto los carlistas de aquí, piensenlo nuestros queridos y respetados correligionarios y más principalmente aquellos en cuyas manos está la reorganización del partido en Toledo, pues no á todos les toca empezar de nuevo la obra, algunos tienen que dar el grito, y entonces los demás les seguirán.

En otro número continuaremos este asunto.
Aristarco.

LECTURAS DE NOVIEMBRE

LA NOCHE DE LOS MUERTOS

Un soplo del cierzo frío
Apagó la última luz
vibrando veleta y cruz
Del Cementerio sombrío,
Cerró sus puertas con brío
El andaz sepulturero
Y echóse á correr ligero
Por la solitaria vía
Huyendo del aguacero
En que la noche rompía.

¡Buenas quedaron las flores,
Cintas, ramos y pinturas
Que sobre las sepulturas
Pusieron tristes amores,
Desteñidos los colores,
Ajado y deshecho todo,
Bajo una capa de lodo
Cumplidísima mortaja
De esa pompa que baraja
La tierra y cielo á su modo.

Cuando el recio vendaval
Fatigado se dormía,
El lento doble se oía
De la torre parroquial,
Conjuro ultraterrenal
De aquella noche medrosa
Partió la fúnebre losa
Y por sus bordes mal juntos,
Asomando los difuntos,
Hablaban de fosa á fosa.

«Vecino, ¿se fueron ya?
—Las huellas de su mentira
Hasta el huracán con ira
Quitando del medio va.
—¡Bien hecho, á fe mía, está,
Y aún pena mayor merece
Quien á sus muertos ofrece
Coronas de relumbrón
Y no la humilde oración
Que en la eternidad florece.

«Pobre de mí me acosaron
A que hiciera testamento
Y morir sin Sacramento
Como á un perro me dejaron;

¡Hipócritas! rechazaron
Por no impresionarme al Cara,
Y cuando de su locura
Estoy sufriendo los males,
Vienen con cuatro fanales
A insultar mi desventura.

—Aún es más triste mi suerte,
Porque con Dios siempre en guerra
Ni aun digno soy de la tierra
Que cubre mi cuerpo inerte;
Condenado á eterna muerte
Mi alma, en el infierno habita,
Y cuando el agua bendita
Cae sobre aquestos despojos,
Hasta la tumba crepita
Y saltan de ira los ojos.

—Pues como tú hay más de dos
Por estos fríos desiertos,
A quienes veneran muertos
Y están malditos de Dios;
Pero callemos, que en pos
De estas sombras funerales
No faltan almas leales
Que hoy rompen hierros cautivos,
Y no es bueno que los vivos
Se enteren de nuestros males.

Volvió el silencio á reinar
En su lúgubre morada,
Mientras la alegre alborada
Comenzaba á despuntar,
Sin dejar de golear
Las aves en raudos vuelos
Se iban alzando del suelo
Y hasta las nubes hendían,
Eran almas que subían
Desde el Purgatorio al Cielo.

S. O. Montealegre.

MOVIMIENTO CARLISTA

Nuevo periódico.—Pronto será un hecho la publicación de un nuevo adalid de la causa carlista. Los asturianos, amantes de nuestro lema venerando, se aprestan á la lucha con bríos, y ultimados ligeros detalles de administración, se lanzarán al estadio de la Prensa con un *Diario* que atice por el país el rescoldo de la lealtad legitimista y purifique la atmósfera liberticida que le venía sofocando.

¡Bien por los asturianos!

En Mataró.—La entusiasta juventud carlista de Mataró ha organizado solemnes festejos religiosos y profanos para celebrar la fiesta onomástica de nuestro agosto caudillo D. Carlos de Borbón.

Estos tuvieron lugar el pasado domingo 17 del corriente, con sujeción al siguiente programa:

A las ocho de la mañana se celebró una Misa con Comunion general en la parroquia de San Juan y San José, en la que hubo plática preparatoria.

Por la noche, á las ocho, tuvo lugar en el Teatro principal de aquella población una gran velada artística literaria, en la que hicieron uso de la palabra oradores tan elocuentes del tradicionalismo como D. Luis Argemí, Diputado provincial y el batallador Diputado á Cortes D. Miguel Junyent.

Más Círculos.—Los carlistas de Deva están animadísimos con motivo del proyecto de inauguración de un Círculo tradicionalista en esta villa.

Los trabajos preparatorios se llevan á cabo con mucha actividad y es casi seguro que el éxito más lisonjero coronará estas esperanzas.

Apenas iniciada tan laudable idea se inscribieron al momento más de 50 entusiastas carlistas para formar parte en la Sociedad proyectada.

El entusiasmo es grande y se espera que en breve podrá verse realizada esta idea meritísima.

También en la noble villa de Escoraza ha germinado la idea de la formación de una Sociedad ó Círculo tradicionalista que tendrá por fin y objeto la propaganda de nuestros preciosos ideales y hacer que los numerosos carlistas de esta localidad tengan un Centro donde puedan invertir, honesta y provechosamente, sus ratos de ocio.

Al efecto, se están llevando á cabo con lau-

dable asiduidad las gestiones y trabajos preliminares.

Estos van por muy buen camino y no está lejana la fecha en que sean un hecho efectivo, estos propósitos entusiastas y dignos de aplauso.

—En breve tendrá lugar en Placencia la solemne inauguración del Círculo tradicionalista, la que, á juzgar por el entusiasmo creciente con que se llevan á cabo sus preparativos, promete resultar un acontecimiento grato para todos los leales carlistas. ¡Aurrerá!

Academia.—Nuestros queridos correligionarios de Bilbao han constituido dentro del Círculo carlista una Academia, bajo la advocación de Santo Tomás de Aquino, en la que se harán estudios religiosos, políticos y sociales, tomando por norte las enseñanzas del ángel de las escuelas. Es la mejor manera de desmentir la burda injuria de que en nuestra comunión se favorece al obscurantismo, y el medio más á propósito de armarse caballeros para deshacer en el periódico, en la propaganda y en la tribuna los entuertos del liberalismo y la mesticería.

Rasgo generoso.—El Infante D. Alfonso de Borbón, hermano de Carlos VII, ha tenido un rasgo que es continuación de su inagotable caridad.

Teniendo en cuenta que las inundaciones de Cataluña han perjudicado especialmente á los pueblos que Su Alteza recorrió y dominó en la campaña carlista, y que de ellos salieron los bravos voluntarios que hicieron la guerra á sus órdenes, ha querido aliviar la triste situación en que les ha sumido el deshecho temporal.

Para ello ha enviado al Cardenal Casañas seis mil pesetas, para que las incluya en la lista de suscripción abierta por aquel Prelado para socorrer á los perjudicados por las inundaciones.

Es de elogiar el espléndido donativo, que seguramente, agradecerán los infelices que, á causa de las inundaciones, han quedado sin pan ni hogar, y que pone de manifiesto los sentimientos caritativos del egregio donante y su amor á Cataluña.

En el Congreso.—La minoría carlista ha hecho el siguiente reparto de trabajo para apoyar las enmiendas que se presentarán á los presupuestos.

El Sr. Llosas se encargará de las que se refieran á Beneficencia, bibliotecas populares, aumento de sueldo al bajo personal de Bibliotecas y Archivos y supresión de los derechos de exámenes.

El Sr. Junyente, aumentos de sueldos á los alguaciles de los Juzgados, restablecimiento de los Profesores de Religión y Moral en las Escuelas Normales, y que pague el Estado los gastos que realice el Municipio de Vich con motivo de la construcción de las murallas que fueron necesarias para la defensa de la ciudad con motivo de la última guerra civil.

El Sr. Feliú, pago á Navarra de varias cantidades que se adeudan á los Municipios con motivo de la Guerra civil, asuntos de Gracia y Justicia y enseñanza.

El Sr. Salaberry, mejoramiento de condiciones de los músicos militares y asuntos de Gracia y Justicia.

El Llorens, asuntos de Guerra y Marina.

Del aumento de sueldo al Clero rural, que será uno de los asuntos que la minoría carlista trate con más ahínco, durante la discusión, se ocuparán todos los Diputados de la minoría, siendo muy probable que inicien los debates relativos á esta cuestión los Sres. Mella y Salaberry.

El criterio de la minoría es el de que debe establecerse un mínimo de 1.000 pesetas anuales para los sueldos del Clero, y que deben suprimirse los descuentos en toda retribución inferior de 3.000 pesetas.

La ilusión. (1)

Positivista el mundo vitupera
con sangriento sarcasmo ó con desprecio
la nota de ilusión que exhala el vate

(1) Claramente se ve que el autor de esta composición valiente no entiende por *ilusión* el concepto equivocado ni la esperanza infundada, sino el entusiasmo idealista del genio que bate sus alas, con ímpetu de soberano desprecio, sobre la realidad efímera del espacio y el tiempo de la materia y vuela atraído por el idealismo de lo bello espiritual, en que se halla más agusto, aun en el supuesto de que sufriera lamentables equivocaciones que le desvirtuaran de su destino; porque el alma, aun encorsetada en el grosero cuerpo, no se sacia con lo que se muda y pasa por necesidad de naturaleza, y sin embargo puede descansar por error de apreciación, por ilusión, en lo que estimó permanente: no siéndolo, mientras dure el engaño.—N. de la R.

en cántico ideal, sonoro y bello. Dicen que en la ilusión *no está la vida*, que la vida es lo *real, lo verdadero*, y que todos los dichos de los bardos son quimeras creadas por el sueño. Nada conmigo va; no soy poeta, aunque por afición escriba en verso; pero siento la pena del destrozo que con ello se hace a un algo eterno, y quiero contestar sencillamente, pero con grito de dolor sincero, á ese *alarde de lógica* importuno que aniquila las almas y los cuerpos.

¿Lo positivo?... ¿Qué es lo positivo? ¿La dicha? ¿El bienestar?... ¿Pero eso es cierto? ¿No se nubla la dicha por un nada? ¿No se va el bienestar en un momento? ¿Es la belleza que se pasa pronto? ¿Es el poder, la fama ó el dinero? ¿Pero si todos esos *bienes reales* juegan constantemente por el pleno en la ruleta universal que gira caprichosa y se para... en otro puesto!

Caballeros realistas: ¿quién más miente? O con más propiedad: ¿quién está ciego? ¿Vosotros que buscáis lo que, si existe, es deleznable, flojo, pasajero, ó el vate que vislumbra un lontananza de piedad, de bondad y amor inmenso? ¡Bendita la ilusión, que es la alegría! ¡Bendita la ilusión de fe y aliento, que aun ficticia es la vida verdadera, y no desmaya nunca en sus anhelos, pues muerta una ilusión, nace otra pronto de las pavesas que se lleva el viento!

¡Bendita la ilusión... que es la esperanza y al sacrosanto amor da su himeneo; que marca sendas de trazado ignoto, sin nunca analizar su derrotero, pues si se pierde en la mundana etapa, sin ver la divisoria del deseo, sus puntos formarán la línea recta de la cadena que conduce al cielo!

Jesús Cubero.

Málaga 15 de Noviembre de 1907.

RETAZOS

Reloj original.—Las ciencias, como saben ustedes, adelantan que es una barbaridad. Primitivamente la paja sólo servía para alimento de burros, pero luego se la usó en entretenimiento de los hogares, después en rellenar enjalmes y más tarde en el tejido de monisimos cestillos para miles de menesteres domésticos.

Hoy eso no es nada; hoy la paja ha tomado tal incremento en sus aplicaciones, que sin peligro de ser desmentidos puede afirmarse que se ha hecho la reina de todo. Hoy es paja todo lo que nos rodea, todo lo que vemos y mucho de lo que no se ve, y al paso que va la ciencia, la ciencia general, estimulando las artes y la industria con sus descubrimientos sobre lo útil y lo bello, la misma estética y la política se simbolizarán con maniqués de paja.

De paja se fabrican los lindísimos sombreros que llevan los señoritos; de paja las almohadillas con que se redondean las caderas de las señoras, con paja parlamentaria secuestran los gobernantes la voluntad del pueblo, paja vil de cañamones producen las Cortes, paja es la administración, de manera que la paja es la que da la hora.

Y para que la paja dé la hora realmente, físicamente, que era lo que nos faltaba, ahí tienen ustedes el nuevo y maravilloso descubrimiento:

«En una exposición de inventos que se está celebrando en Berlín, se exhibe una de las más grandes curiosidades en relojería:

Un zapato llamado Wehner, residente en Estrasburgo, es el autor de esta maravilla, que consiste en un gran reloj de los antiguos de pesas, de casi dos metros de altura, hecho enteramente de paja.

Las ruedas, las agujas, la esfera, hasta los menores detalles de la máquina, todo es de paja, á pesar de lo cual funciona perfectamente y marca la hora con asombrosa exactitud.

El zapatero ha tardado quince años en completar tan curioso reloj, y asegura que éste no durará más de un par de años.

Ya lo ven ustedes, la paja elevada á la altísima misión de medir el tiempo y enseñar á las gentes el que invierten en sus operaciones; así es que desde ahora, de igual modo que los cuerpos más resalados aparentemente son de paja, con lo cual se manifiesta el influjo de ese residuo en la estética, podrá regularse con él la vida actual de las naciones en leyes, usos y costumbres, dominando así la paja en la política.

La paja se nos ha montado encima y es porque no merecemos otra cosa. ¿Qué merece un pueblo religioso que consiente las coces de la blasfemia indigna en plazas y calles aun en mujeres y niños sino la paja? ¿Qué puede esperar un pueblo que consiente á sus gobiernos la venta del territorio, y en vez de enardecerse y ejecutar por su mano la justicia contra ese crimen de lesa patria, los sigue apoyando ó al menos consintiendo sin protesta, sino esportones de paja? ¿Qué alimento ha de darse al pueblo que, renegando de sus antiguas costumbres intachables, vive entregado al sensualismo indecente igual que los animales, tolerando industrias infames

en la mujer; pagando publicaciones, periódicos y revistas de pornografía asquerosa que se pone á la vista y en las manos de doncellas y pequeños so pretexto de ilustrarlos; que acude presuroso al teatro en que se ultraja la moral con escenas que palpan lujuria y desorden, sino paja á carros para que el sustento se halle en correspondencia con la vida que hace?

Por fortuna el reloj de paja, por declaración de su autor, sólo podrá durar dos años. Después de ellos, se impone construir otra clase de reloj que dé la hora por mas tiempo; un reloj de freno que escape sobre los lomos de la taifa criminal del proselitismo liberalesco que ha rebajado al pueblo y á la nación á la categoría ínfima de despojo de su ambición brutal y de sus relajaciones.

¡Arriba el corazón, hombres sensatos! Hay que barrer tanta paja de la sociedad que tiene escritas sus historias en brillantes de oro. Los españoles de buena voluntad no pueden arrostrar tanta vergüenza. Fuera paja, venga el grano tradicional que nutrió á la España de nuestros padres.

La Colombina.—Toledo entrará de lleno en los atajos de la regeneración intelectual modernista el viernes próximo, si Dios quiere y el Alcalde.

Una de las divas mayores de la Pansofía europeizante, la famosa *Colombina*, la escritora de *El País* y la oradora obligada de los ímpetus carnales del amor libre y de las insubordinaciones femeniles al yugo marital establecido por Cristo, nos va á dar una conferencia en la Diputación ó en la Escuela Normal de Maestras, no sabemos si á instancias de algún Diputado flamenco ó por ofrecimientos de ella misma, que es de alma audaz y de vocación á las facilidades científicas.

Esa mujer es un arcano de cosas muy ocultas y desacostumbradas entre señoras, un fenómeno que llama la atención aun entre los hombres, un genio ardiente caldeado por las erupciones volcánicas del cerebro de Pan ó de los Satiros, Silvanos, Faunos ó Incubos, y es seguro que su palabra arrebatadora conquistará, desde los primeros instantes de su modulación glutinosa, los espíritus que tienen para entender el medio de una configuración craneana de protuberancias cónicas y de ángulo cerrado.

Torrentes de erudición novelesca, rayos y centellas de la tempestad de las formidables insubordinaciones, la cólera de la vanidad desairada, la presunción no sometida á examen, la vulgaridad compitiendo con el rebuscamiento de percalinas de forma, cuatro ó cuatrocientas citas de historia inventada de momento ó recortada de paginas de interés ó de disgusto, todo eso y mucho más lloverá sobre la ciudad de los Concilios *dogmatizantes*, de los Reyes *místicos*, de los monjes *soñadores* (que dirá esa buenísima esposa de su marido, del cual se dice que vive apartada); y Toledo, la Toledo moderna, la de los nuevos moldes, que comulga por la mañana y va al teatro indecente por la noche: que lee un artículo del Kempis y otro del *Nuevo Mundo*, *Blanco y Negro*, *Imparcial*, *Heraldo*, de Madrid y de Toledo, *Los Sucesos*, *A B C* y otras suciedades; la Toledo friyola, insensata, que discurre con el estómago y se afana por blondas, esencias, afeites, desnudeces y babosidades de memo lujurioso, abraza de par en par la boca para que le entren las moscas del talento incrédulo de esa profesora de la Normal, que ha puesto á contribución la moral católica, negando en sus escritos y en sus propagandas la divina santidad de la persona de Jesucristo.

Pero la Toledo sensata, la Toledo que ama el orden de la religión que profesaron sus padres y es enemiga de novedades de relumbrón y de teorías condenadas por la Iglesia, como contrarias á la pureza de las uniones sacramentales y al orden social, ó no acudirá á esa conferencia ó acudirá para silbar á esa señora, si se desmancha, como es de temer, vertiendo por su boca los desatinos que ha vertido en Valencia ó en otras partes.

¿De qué puede hablar esa mujer no siendo de rebeldías doctrinales como las que vomitó en *El País*, en *Semana Santa*, ó de los erotismos de selva de que ha hecho cien veces *apoteosis*? Que hable esa mujer de la poliviria simultánea, del adulterio como cosa libre, de los amancebamientos de salto, de los hijos adulterinos como fruto de honra, que hable de la Magdalena en la primera etapa de la vida, de la mujer empecatada, si es punto fuerte para ella y tiene apego á desarrollar esas impurezas, y la oirán los zulús, las monas y los idiotizados, que las personas no podrán oír sin protesta.

¿Quién ha solicitado en Toledo esa conferencia? Necesitamos saberlo.

Disparos políticos.

El día 16 de este mes es una fecha notable que jamás podrán olvidar los españoles, porque es imposible que los dos acontecimientos ocurridos en él dejen de recordarse ni un solo momento.

En dicho día, el príncipe D. Carlos Caserta, hijo de aquel Conde que disputó, con las armas en la mano y bien convencido de la justicia de lo que defendía, el derecho á la Corona de España á D. Alfonso XII, casóse en Inglaterra con la Princesa Luisa de Orleans, descendiente de *Felipe Igualdad*, célebre en la historia francesa por haber sido... uno de los principales coopera-

dores (digámoslo así) del asesinato inicuo é infame que un pueblo, salvaje y borracho de ira, cometió en la persona del infortunado Luis XVI, monarca cristiano á quien no podía imputarse más delito que el ser demasiado condescendiente con la Francia, accediendo á todos sus revolucionarios deseos, hasta que le pidieron lo que no podía ya concebir sin manchar su conciencia, obligándole así á negarse, porque antes que todo es Dios y la potestad de un Rey no llega hasta el límite de faltar á su santa ley.

Ya sabemos que de aquel terrible regicidio no es culpable en nada la Princesa Luisa, pero tiene mucha desgracia, porque la sangre de los inocentes y de los mártires cae siempre sobre toda una generación....

El otro acontecimiento que hará imperecedero el recuerdo del día 16 es la concesión que el Consejo de Estado ha hecho de 50.000 duros al hijo mayor de Caserta. Probado está de una manera indudable que el tal infantito no tiene derecho ninguno á semejante pensión; pero esto es lo de menos; ¿qué le importa al Estado la justicia ni las leyes? su omnimoda voluntad es bastante y su capricho adúltero sobra.

España es, gracias al liberalismo, una nación pobre; aquí no tenemos industria verdadera ni comercio importante; la agricultura fallece y las artes carecen de vida, porque los Gobiernos no la protegen ni ayudan; todo está cargado de subsidios y contribuciones grandísimas, que hacen imposible la existencia; las arcas de los Ayuntamientos y las Diputaciones están agotadas, por lo que éstos se ven obligados, aunque sea usando de una fuerza despótica, á sacar dinero hasta de la desgracia, que es lo más ruin de la industria, como ha hecho el de Toledo, subiendo la cantidad que se paga por el alquiler de sepulturas en el Campo Santo; las calles de nuestras ciudades se ven llenas de infelices que demandan un pedazo de pan con que sostener sus débiles y enflaquecidos cuerpos, y se da el caso muy á menudo, como ahora ha sucedido en Madrid, de morir alguna persona *enferma de hambre*, porque en el Hospital no se puede recibir por no haber cama; nuestros grandes é históricos edificios y nuestras magníficas Iglesias se derrumban en muchas partes porque no hay dinero para repararlas, y así en todas las cosas se ve el sello de miseria que desde hace años es el distintivo de la que antes fué rica y poderosa España.

Pues bien, á pesar de esto, nuestro Gobierno no duda en conceder pensiones importantes, que como es natural paga el pueblo, el pobre contribuyente. ¿Y á quién se concede estas pensiones?... A quien ni tiene ningún derecho á ellas ni lo necesita.

Si el príncipe Caserta tiene hijos, lo natural es que él los sostenga y cuide de su porvenir, y no el pueblo; porque los hijos no son del pueblo, sino de Caserta. Además de que el príncipe don Carlos es rico y ahora se ha casado con una mujer infinitamente más rica, y puede, por tanto, augurar mucho mejor á su *monísimo* hijo brillante porvenir y no escasa fortuna.

Hace unos días que se habla mucho de una supuesta crisis ministerial; los políticos, los periódicos y todo el mundo da su opinión sobre el estado agónico en que se dice esta el Gobierno, y unos más y otros menos, no hay quien no le limite su fatigosa vida.

Nosotros no auguramos nada; sabemos que Maura tiene *buenas uñas* y nos chocaría que dejase escapar el Poder.

El Ministro de la Gobernación ha dicho: «Sin Maura el caos»; pero á nosotros nos parece que eso es una frase un poco exagerada; si Maura se va ó le hacen irse, no habrá caos que valga; lo que ocurrirá es que se hará cargo del Gobierno otro que seguirá chupando la sangre á España y engordando á costa de ella y de los ciudadanos demasiado pacíficos, que no acaban de convencerse de la maldad de esos gobernantes, y les dejan que sigan representando la comedia que tanto dinero y felicidad cuesta á esta Patria.

El caos, en el sentido que lo ha dicho el Ministro de la Gobernación, vendría cuando no hubiera quien sucediese á Maura en el Gobierno, lo cual no podría menos de ocurrir si nuestros... *directores gubernamentales* de uno y otro matiz tuvieran vergüenza; pero como ésta estorba á todos, el caos no vendrá; quien vendrá será otro prohombre *patriótico* del mismo valor poco más ó menos que Maura y que todos los liberales, aunque se nombren con el mote de católicos y conservadores.

Y así seguirán las cosas hasta que venga quien eche á escobazos á tanta *gentuza* y limpie basura tanta.

Por supuesto, que repetimos nuestro parecer de que D. Antonio sabe agarrarse, como lo ha dicho él mismo cuando, al ser preguntado por los periodistas sobre el fundamento que tiene la noticia de la crisis, contestó:

«*Marcharé del Gobierno cuando me plazca, pero no cuando quieran los demás.*»

Ya sabíamos nosotros que Maura era un *to con toda la barba*, y... nada soberbio. *Marcharé del Gobierno cuando me plazca*, ha dicho, y debía haber añadido: ó cuando las circunstancias me echen como otras veces ha pasado y pasará siempre á los Presidentes del Consejo de Ministros, pues es indudable que ninguno quiere dejar la breva, aunque muchas veces vean que se le escapa de entre las manos, y seguros de que no van á gustar más su dulce sabor, digan con obligada dignidad lo que la zorra de la fábula:

«No las quiero coger, No están maduras.»

Copiamos de nuestro querido colega *El Correo Catalán*:

«Madrid, 15.—A instancia de D. Mariano Sanjosé, con fecha 9 de Noviembre, se ha presentado ante el Juzgado de Plenasencia una querrela contra D. Alejandro Lerroux García y D. Ricardo Fuente por tentativa de estafa á D. Juan Sánchez Ocaña.

El Sr. Sanjosé presenta una prueba testifical nutridísima, en la que figuran los nombres de respetables personalidades pertenecientes á todas las clases sociales y á todos los partidos políticos.»

Los comentarios huelgan, por lo cual únicamente transmitimos la noticia á los partidarios del Sr. Lerroux, para que sigan admirando la *probidad y honradez* de su querido ídolo.

Y después, y sólo por curiosidad, ocurresenos preguntar: ¿Por qué se persiguió al *Vivillo*, el *Pernales* y otros?...
¡Igualdad!, dicen los republicanos....

Paco.

SEÑOR GOBERNADOR

Continúa su señoría aferrado á un silencio perjudicial é injustificable; porque aun hecha por nosotros la denuncia de la ilegalidad que se viene cometiendo al no anunciar la vacante de Médico titular de la Beneficencia municipal, causada por defunción del Sr. Gómez de Nicollas, ha debido su merced atendernos, si no por el origen de la denuncia, al menos porque está mal, muy feo, que un Sr. Gobernador consienta ó coopere al desprecio de las leyes.

¿Que nosotros somos carlistas (á mucha honra) y á los carlistas les tienenasco los conservadores, y usía es conservador? ¿Pero es carlista el Reglamento, cuya ejecución le pedimos? Créalo usarcad; hace con su conducta pensar que se pasa las leyes por ese sitio que no es para escrito, y nos obligará con su actitud á elevar nuestra queja al Parlamento para que el mundo entero sepa lo que hace vuestra excelencia al frente de esta ínsula.

Señor, no es para despreciar la consideración con que por dos veces nos hemos dirigido á su alta personalidad sobre este asunto, porque siempre hemos dejado en dudas la responsabilidad que os pudiera caber, á pesar de constarnos que sólo al Gobernador civil de la provincia correspondía. Por menos han sido después los otros señores.

Por añadidura, el sábado último, en la sesión que celebró el Ayuntamiento, se volvió á preguntar al Sr. Alcalde por qué no se anunciaba la vacante en cuestión, y el Sr. Alcalde contestó categóricamente *que él había cumplido el Reglamento en tiempo oportuno*, y que el defecto estaría en quien tiene á su disposición el *Boletín oficial* de la provincia.

¿Quién tiene á su disposición este *Boletín* sino el Sr. Gobernador civil de Toledo? Luego su señoría es el único responsable de la omisión legal. Luego usía tiene la culpa de que no se anuncie la vacante. Luego vuestra merced no respeta el Reglamento vigente del Cuerpo de Médicos titulares. Luego usarcad se pasa las prescripciones legales por el sitio referido. Luego... ya es bastante para que Toledo se convenza de que el Gobernador no gobierna, sino que hace lo que le da la real gana.

Pues sepa vuestra excelencia que para eso no necesitamos Gobernadores que cobren de la provincia el momio de un haber que, si se gana, es violando prescripciones. No tiene usía realmente la culpa, la tiene el Alcalde, la tiene el Ayuntamiento, la tienen los Médicos, la tiene el pueblo; el pueblo, porque está mal asistido y calla; los Médicos, porque se les impone más carga y no protestan; el Ayuntamiento, porque sufre humillación, la humillación de ser tratado con desprecio por la Autoridad superior, que se niega á oír sus peticiones, y el Alcalde, porque deja al Gobernador hacer su voluntad, desatando al Ayuntamiento, y prescindiendo, sin embargo, de cien recursos gubernativos que tiene en su mano para obligar al Gobernador á no reírse de las leyes, perjudicando los intereses del pueblo.

¿Quiere el Sr. Gobernador anunciar la vacante de Médico titular de que venimos hablando? Se lo rogamos á usía en nombre de Toledo.

QUEJAS DE VECINOS

¡Atención, Sr. Gobernador!

A pesar de lo que hemos combatido con sobradas razones que nadie ha podido negarnos ni contradecirnos, no obstante haberlo alguien intentado con escándalo por cierto de todas las personas decentes y de vergüenza; sin embargo de nuestros esfuerzos para que se evitase el delito que á diario comete el vendedor de periódicos llamado Juanito el ciego, que horriblemente blasfema en la vía pública, nada se ha hecho, y ese ímpio, que así puede llamarse, sigue faltando á la ley á vista de las Autoridades.

Plantear de nuevo argumentos que prueben la falta y la apatía de quien puede remediarla, no sería más que repetir lo que ya infinidad de veces hemos escrito. El Sr. Gobernador no sabemos si ha dado ó no órdenes para que cese el escándalo antedicho; pero lo que no deja duda, es que sus agentes y *Juanito*, es decir, las últi-

mas palabras del Credo, como suele decirse, unos cualquiera, se rien de V. E., le toman por el pelo del sereno y no hacen caso de sus órdenes, á las que contestan con desprecio.

Es preciso hablar claro. Nosotros quisieramos tener motivo para aplaudir y alabar á V. E. en todos los números, y cuando se nos presenta esta ocasión, lo hacemos llenos de regocijo, como ocurrió en la cuestión del asqueroso Cinematógrafo de la calle de Rojas; pero por desgracia hay muchas cosas que tenemos que censurar, y ésta del blasfemo Juanito es una, quizás la más importante. ¿Por qué un Gobernador que ha probado varias veces que es enérgico y sabe su deber se deja engañar y burlar por cuatro quidames? ¿Por qué todo un caballero, todo un noble, se deja vencer por un degradado plebeyo?...
Cosas son estas inexplicables que dan lugar, como hemos oído nosotros mismos, á que las gentes hagan mil comentarios nada honrosos para V. E.

Y sepa que no le disculpa el asegurar que ha mandado se corrija y reprenda la falta del vendedor de periódicos, porque dicen las gentes y tienen razón, que mientras no se le dé algún castigo, aunque no sea excesivo, sino más bien de corrección, el *energúmeno* se rie de V. E., y como las palabras no hacen daño á quien no tiene la dignidad bastante para comprenderlas y sentirlas, continúa cometiendo el terrible y cobarde delito de la blasfemia.

No lo dude V. E., Sr. Gobernador, mientras en este asunto no se haga algo para todos visible, queda V. E. muy mal como Autoridad, y no puede exigir el respeto de nadie, porque la propia persona es la primera que tiene que respetarse, y no es buen medio dejar que se falte a la ley de Dios y á la civil, porque esto más propio es, y únicamente lo hacen los Gobernadores sólo de nombre, los que son nada más que instrumento de algún político poco escrupuloso.

Hemos oído que la Prensa de Madrid se va á ocupar de este negocio.

Otra noticia para el Sr. Marqués de la Fuente de Palma:

El domingo pasado se trabajó en la herrería que hay en la plaza de Marrón. Como esto es faltar á la ley del descanso dominical, el dueño de dicho establecimiento ha incurrido en una pena que, para escarmiento de él y enseñanza de los demás, debe imponerle el Sr. Gobernador.

No sólo está herrería esta situada en sitio que para tales establecimientos está prohibido por las Ordenanzas municipales, por ser de los clasificados como molestos, á pesar de haber sido con arreglo á la justicia denunciado por los vecinos del aquel barrio, sino que ahora falta á la ley, y de una manera bien visible, pues trabajan á puertas abiertas.

Esperamos que el Sr. Gobernador ponga á este abuso el correctivo que merece, y bueno sería también que se enterara como primera Autoridad, cual es la razón por la que el Ayuntamiento permite la existencia en el repetido sitio de un *establecimiento molesto*, y, por tanto, no permitido en aquel lugar.

Si las leyes no se cumplen están de más, y también sobran entonces las Autoridades.

En el Coliseo de Rojas se falta mucho al Reglamento de Teatros, y en el Cinematógrafo, si bien es verdad que ya no se representan los indecentes jugueteos cómicos que antes, hay números de bailarinas nada morales y que pueden modificarse.

En otro número nos ocuparemos de esto más extensamente.

Quezvez.

MENELIK CIVILIZADO

Batieron palmas las hojas rotativas. Menelik, el salvaje Emperador de Abisinia, ha entrado por el aro de la civilización; ha hecho su carta magna correspondiente, se ha rodeado de Ministros responsables y será dentro de poco un Monarca á la europea, en medio de un país donde hasta hace poco se comían sus súbditos unos á otros, bien tostados, por supuesto.

Y á esa conquista de la civilización sobre la barbarie han entonado himnos mil las plumas liberales. ¡Feliz país donde el progreso triunfa! ¡Hermoso país donde á las tinieblas de la noche del error sucede el hermoso y riante alboror de la mañana de la cultura!

Pero, sin enterarse quizá, los señores periodistas de Madrid—los de provincias formamos en estos casos rancho aparte—se han dado á sí mismos un contundente palmetazo.

El Emperador de Abisinia abre en su constitución las puertas á los Misioneros católicos y Ordenes religiosos. «Ellas, dice, serán las mejores implantadoras de nuestras reformas celtas y civilizadas. Ellas allanarán las dificultades y suavizarán ese nativo horror á todo lo que huele á europeo.»

¡Ay Morote de mis pecados, que caída la tuya!

En Francia, en la Francia civilizada, se expulsa á frailes y monjas, á misioneros y predicadores, y se levanta la mano en las monstruosidades del sadismo, en las brutalidades sangrientas de los *apaches*.

En Europa la civilización destruye y aparta á los que fueron sus guardadores cuidadosos en épocas medioevales.

En Africa, un Emperador que se desprende de sus vestiduras salvajes vistiendo á la moderna, llama en seguida á esos frailes para que civilicen á su pueblo.

El peligro amarillo no existe. Existe otro peligro mayor: el del salvaje que se civiliza y entra derecho en el camino del progreso y el del civilizado que pierde el pudor en sus costumbres y poco á poco va derecho también hacia el imperio del taparrabos.

S. del N.

Lo que cuesta el bachillerato.

Un padre de familia residente en Madrid, haciéndose eco de otros padres que se encuentran en el mismo caso, nos ruega que digamos algo sobre lo estrepitosamente caros que resultan los estudios de segunda enseñanza.

«Ya al hacer la matrícula de dos hijos míos en el Instituto de San Isidro de esta Corte—dice el dolorido padre de familia—me encontré con la desagradable sorpresa de que el coste de matrícula de cada asignatura en enseñanza no oficial se había subido 4 pesetas, por lo cual las diez matriculas que hubieran costado en Mayo 90 pesetas, me costaron en Agosto 130.

«Pero á esta subida hay que añadir el coste de los libros para el actual curso académico. Acabo de ver la lista y estoy verdaderamente aterrado. Los de primer año cuestan 41 pesetas y los de quinto, 58; y como esto no admite espera, yo, que sólo cobro 112,50 pesetas de haber mensual, para que mis hijos no interrumpen sus estudios, tendré que pagar, en poco más de un mes ¡230 pesetas!, ó sea, algo más del doble de mi sueldo de dos meses.

«Y menos mal que luego la enseñanza es gratuita; porque si llevara á mis hijos á un colegio particular no bastaría mi sueldo de un año para que mis hijos siguieran el bachillerato un solo curso.

«Si esto no se modifica, más vale poner en el Instituto un anuncio que diga.

No se permite estudiar más que á los millonarios.

«El total de matriculas del bachillerato cuesta ahora cerca de 400 pesetas y los libros correspondientes unas 300.

«Ya ve el Sr. Rodríguez San Pedro que el asunto merece que se fije en él y lo enmiende cuanto antes.»

DE TALAVERA

El nuevo puente.—Ya está casi terminada la construcción del nuevo puente sobre el Tajo, que resulta una obra maestra suficiente para dar nombre á la empresa constructora, la cual ha hecho imposibles para que el nuevo puente sea sin disputa de los mejores que en su clase existen en España. El pueblo de Talavera está de enhorabuena y es de esperar que, tanto el Ayuntamiento como la población en general, cooperen á que la inauguración oficial del mismo corresponda á su importancia.

Esta importante.—La casa-comercio de los Sres. Manterola y Gonzalez ha sido víctima de una estafa de consideración que pone de relieve la audacia del joven y aventajado caco. Según nuestros informes, el día 13 del actual tuvo la casa necesidad de remitir 9 000 pesetas á Barcelona en valores declarados, los cuales fueron preparados convenientemente, ante el Jefe y Tenedor de libros, por un joven de quince años que se hallaba de servicio en el escritorio. Este joven fué el encargado de hacer la imposición en la Central de Correos, y según se desprende de indagaciones posteriores, no fueron los sobres preparados los que entregó, sino otros exactamente iguales, con billetes de papel de barba dentro, no habiéndose descubierto el hecho hasta el tercer día que la casa recibió un telegrama de Barcelona dando cuenta del suceso.

El pájaro desapareció el segundo día de la fecha de imposición, y á estas horas es fácil que esté en mejores tierras hecho todo un principe de 9.000 pesetas. Al dar cuenta á las Autoridades de lo ocurrido, se hizo un minucioso registro en el domicilio de la madre, dando por resultado el hallazgo de un billete de 50 pesetas de los incluidos en los sobres. La madre hace protestas de inocencia, alegando ignorar en absoluto lo verificado por el hijo, que desapareció de su casa con el pretexto de tener que ir á la estación á despedir á un compañero; y el hecho de poseer el billete en cuestión, lo explica, manifestando haberle recibido de su hijo al hacerle éste entrega del sueldo que cobraba mensualmente.

Noticia confirmada.—Es un hecho el nombramiento de Juez municipal de Cebolla á favor de Antonio Alvarez, el famoso valiente de intachable conducta que firmó un acta de... ¡honor! que á su debido tiempo verá la luz pública. EL PORVENIR abrirá un concurso concediendo un premio á quien presente acta más limpia y de más honor, aun cuando habrá que suprimir frases y palabras que harían salir los colores á la cara al más despresivo.

Nada, que con la nueva Ley de Justicia municipal los encargados de administrarla serán de reconocido prestigio é intachable conducta... como Don Lupi, el conquistador de menores.

También hablaremos de los personajes que han intervenido en la formación del estupendo aborto. Para todos hay tela cortada.

Enfermo.—Se encuentra desde hace algunos

días enfermo de algún cuidado en Talavera, nuestro amigo D. José López Muy de veras deseamos su completo restablecimiento.

Visita.—El Sr. Gobernador de la provincia, durante su breve estancia en Talavera, visitó el Colegio de los RR. PP. Agustinos, haciendo grandes elogios del mismo y quedando entusiasmado de la paciencia y trabajo del celebrado P. Cuervo, que en poco tiempo ha montado un Museo de Historia Natural que nada tiene que envidiar á los de otros Colegios de más años de existencia y afamados.

La primera Autoridad civil de la provincia quedó sumamente agradecida de la amabilidad de los Religiosos.

De robos sacrilegos.—Va aumentando la lista. Ahora le ha tocado á las Iglesias de Belinchón (Cuenca) y de Trijueque (Guadalajara), que han sido despojadas de cuanto los cacos creyeron que valía algo. Se han equivocado grandemente, porque, según nuestros informes, los objetos robados eran de escasa importancia. ¿Y los ladrones? Bien, gracias...; preparándose para dar nuevos golpes sin peligro.

VACANTES

Eclesiásticas.—La Lectoral de Santiago, finalizando el plazo de firma el día 10 de Enero de 1908.

—La Doctoral de Tarragona con el mismo plazo para la firma que la anterior.

—La Dignidad de Chantre de la Metropolitana de Zaragoza por defunción de D. Angel José Romay.

—Un Beneficio en la Catedral de Segorbe con cargo de segundo Maestro de Ceremonias. Plazo de solicitud hasta el 5 de Diciembre.

Titulares.—La de Farmacéutico de Villanueva de Aráquil (Navarra), dotada con 2.750 pesetas.

—Tres plazas de Médico en Castellar de Santisteban (Júen), con el haber anual de 1.500 pesetas cada una.

—La de Farmacéutico de Oteiza (Navarra), con la asignación de 250 pesetas anuales por suministrar medicinas á cien familias pobres.

—La plaza de Médico Director del establecimiento balneario de Caldas de Malavella (Gerona).

Otras.—La Secretaría del Ayuntamiento de Toro (Zamora), con 2.000 pesetas.

—Las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Torrijo del Campo (Teruel), dotada la primera con 900 pesetas. Se admiten solicitudes hasta mediados de Diciembre.

POSESIÓN

La tomó días pasados de la Parroquia de Quer el nuevo Párroco, D. Angel G. de Blas, que fué muy bien recibido por el pueblo y sus Autoridades. La enhorabuena y Dios le ayude en sus tareas apostólicas en esa población enteramente cristiana, que le secundará en todo.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

En esta Administración se hallan de venta unas hermosas fotografías de D. Carlos y su Augusta Esposa María Berta, en grupo, hechas por nuestro querido amigo D. Victorio Aranda, al precio de 1,50 pesetas.

—Ha tomado posesión de su nuevo cargo nuestro querido amigo D. Pedro Sánchez. Convencido está de que participamos de su alegría y de que le deseamos completa ventura.

—El Sr. Marqués de la Vega Inclán ha ofrecido el palacio que posee en esta capital para custodia de las obras de El Greco, que pertenecen al Estado y se hallan depositadas en la Diputación. Por acto tan generoso está recibiendo numerosas felicitaciones, á las que unimos la nuestra.

—Ha tomado posesión del Economato de Santa Ana de Pusa nuestro amigo D. Rafael Lugo, ilustrado y celoso Sacerdote que, con su discreción, no dejará de obtener frutos en su Ministerio.

—Se encuentra enfermo de alguna gravedad el Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral D. Antonio Lozano. Deseamos su completo restablecimiento.

—Llamamos la atención del público para que los domingos, á la subida del automóvil del Infante cadete, no esté desprevenido en Zocodover, porque parece que dispone de bula para subir á toda marcha sin reparo á cualquier atropello. ¿Para qué son las Autoridades? ¿Para plasterfías?

—Han regresado á Villarrobledo nuestro amigo D. Patricio Palomar y su bella esposa D.^a Dolores González Girón, recientemente unidos con el indisoluble lazo del matrimonio, en la Villa y Corte. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

—La esposa de nuestro amigo D. Ramón Peláez ha dado á luz, con toda felicidad, una hermosa niña. Que sea para bien deseamos.

—Hemos recibido tarjeta de invitación á la toma de posesión de nuestro querido amigo el Párroco electo de Huerta de Valdecarábanos D. Florencio García y Díaz Alejo. Le deseamos felicidades y que Dios bendiga su trabajo en el nuevo curato.

—El día 15 falleció en esta capital la niña, de nueve años de edad, Marina Medina y García, hija de nuestro querido amigo D. Anastasio.

Es inútil que tratemos de demostrar nuestro sentimiento por pérdida tan sensible; pues bien sabe el amigo la parte tan activa que tomamos en sus dolores.

Reciban, pues, los padres de la finada nuestro sentido pésame, y opongan á la desgracia el lenitivo de la resignación cristiana.

—Están muy adelantadas las obras para la instalación de un nuevo Cinematógrafo en la plaza de Agustinos.

—El Salón Olimpia se ve muy poco visitado; los palcos vacíos; la preferencia lo mismo, y en la entrada general media docena de personas. Merece este resultado por asqueroso, y no tardará en cerrarse, lo cual será una dicha para la decencia pública, aunque sirva de disgusto á cuatro señoritos gomosos de la localidad.

—Al Casino de Artistas.—Si no estamos mal informados, ha empezado á funcionar en este Centro la máquina encargada de comunicar calor á los salones del mismo; y ya que el año anterior no se hizo, y porque lo creemos de justicia, llamamos la atención de su digna Junta Directiva, respecto al insignificante sueldo que disfruta el dependiente que está al cuidado de aquélla.

La Prensa de Madrid nos comunicó la desgracia ocurrida en la noche del 3 en el Gran Teatro de Madrid á los dos infelices que cuidaban de la calefacción de dicho coliseo, y esto creemos que basta para comprender que, además del mucho trabajo que tiene dicho empleado (doce horas), es muy mezquino el sueldo que se le asigna.

Según son los trabajos así deben ser retribuidos.

Tómelo en consideración la Junta Directiva y merecerá plácemes de todos sus socios.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Días 21 y 22, Iglesia del Colegio de Doncellas; 23 y 24, Parroquia de Santiago; 25 y 26, Convento de Gaitanas, y 27, Hospital del Rey.

Iglesia de Padres Jesuitas.—Mes de Animas.—Al toque de las Oraciones, y después de rezar el Rosario de difuntos y el Ejercicio del mes, Sermón, terminándose con un Responso solemne.

Durante todo el mes habrá Misas rezadas desde las cinco y media hasta las doce de la mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días á las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, Misa rezada. A las ocho y media Misa en el Altar de San Juan de la Cruz, con acompañamiento de *armónium*, y á continuación se reza la Novena.

Por la tarde, á las cuatro y media, Rosario, Letanía cantada, Novena y Gozos al Santo.

El domingo, festividad de San Juan de la Cruz, á las ocho y media, Misa de Comunión general. A las nueve y media, Tercia y Misa solemne con exposición de S. D. M. Por la tarde, á las cuatro, exposición de S. D. M., Rosario, Sermón, que predicará el Reverendo Padre Cándido, de la Virgen del Carmen, Novena y Procesión con la imagen del Santo.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo, día 24, será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

Colegio de San Ildefonso

dirigido por los

Hermanos Maristas

Calle del Refugio (vulgo Alfileritos), 3.

En este Colegio se dan las enseñanzas siguientes: Primera en sus tres grados (primaria ó de párvulos, elemental y superior), de Ampliación ó Comercial, y de segunda enseñanza (para repaso de asignaturas, siendo acompañados los alumnos al Instituto en sus respectivas horas de clase).

Se admiten alumnos externos, medio-pensionistas recomendados.

¡¡LÉASE!!

MAGNIFICA OCASIÓN

Se vende MUY BARATA una casa, sita en el callejón de San José, número 10, de tres pisos, buenas vistas, pozo, aljibe y cuadra. Grandes facilidades en el pago.

Razón en la misma casa.

Se platea y dora con delicado esmero y gran economía toda clase de objetos, en especial los de Iglesia. Dirigirse á Clemente Alonso, calle de las Tornerías, núm. 10, (Estanco).

TOLEDO

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

LA LECHUGUINA

CONFITERÍA, FÁBRICA DE MAZAPÁN Y CHOCOLATES

CON MAQUINARIA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DE

JUAN MARTÍN BURRIEL

Casa Central:

11, Martín-Gamero, 11, Toledo.

Sucursales: Estación del Ferrocarril, Toledo; y en Madrid, Almacén de Coloniales y Confitería de Andrés Díaz Zorita, plaza del Progreso, 13.

Sastrería eclesiástica y de paisano

de

CLAUDIO GARRIDO

Hombre de Palo, 13.—TOLEDO

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes, y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

Catecismo de la Primera Comunión.

Hermosa obrita para auxiliar á los Párrocos en la preparación de los niños y de los que carecen de enseñanza á recibir los Santos Sacramentos de Penitencia y Eucaristía por primera vez. Es una concatenación bellísima de preguntas y respuestas sobre las cosas que es necesario saber para salvarse, y á los fines indicados, dispuesta con suma habilidad y con tanta sencillez, que bastan seis ú ocho días para que las inteligencias más humildes puedan aprenderla. Los señores encargados de la cura de almas harían un bien inmenso propagándola, y valiéndose de ella, se descargarían del trabajo ímprobo de sintetizar la doctrina, adaptándola á la comprensión de los pequeños y de los pobrecitos sin instrucción. Se sirve gratis un ejemplar á cuantos Sacerdotes lo pidan á esta Administración.

Precios: Ejemplar, 10 céntimos.—Docena, 75 céntimos.—Ciento, 5 pesetas.—Los pedidos deben hacerse acompañando el importe.

Casa de viajeros

de

Fausta Esteban y Sánchez

(Viuda de Rosel).

Esta casa, además de ser la más económica en su clase, se recomienda por las excelentes cualidades de comodidad, aseo y afable trato que en ella se tiene.

NO CONFUNDIRLA CON OTRA

SOLAREJO, 7—TOLEDO—SOLAREJO, 7

LIBROS Y FOLLETOS NO AGOTADOS

DE

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Párroco, novela, una peseta.—Matrimonio civil, ó Sacramento y concubinato, novela, 2 pesetas.—Quien mal anda cómo acaba?, novela, 2 pesetas.—Seis novelas cortas, una de ellas Los Mayos, 2 pesetas.—Costumbres populares de la Sierra de Albarracín, cuentos, 7.ª edición, 2 pesetas.—Bocetos de brocha gorda, cuento, una peseta.—Manojico de cuentos, una peseta.—Páginas edificantes, cuentos, una peseta.—Pepinillos en vinagre, artículos satíricos, 2 pesetas.—Hojas de mi cartera de viajero, 2 pesetas.—Discursos académicos, 2 pesetas.—Vida de León XIII, obra premiada, 3 pesetas.—España y la masonería, una peseta.—Vida y virtudes de la V. Cristina de Saboya, tía-abuela de D. Carlos, una peseta.—La Madre de D. Carlos, con fotografías, una peseta.—El Guerrillero, 2 pesetas.

A diez céntimos uno.

Burgueses y proletarios.—Pan y catecismo.—¿Hay acaso providencia?—El anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—Pícaros frailes!—El liberalismo por dentro.—Las Cortes carlistas.—Las libertades de perdición.—La limosna.—Credo y programa del partido carlista.—El catolicismo liberal sin comentarios.—Siempre en la brecha carlista.—Regionalismo y Solidaridad.

Se venden en casa del autor, Almodóvar, 1, Valencia; en las librerías católicas de Hernández y del Amo (Paz, 6, Madrid); en la de La Hormiga de Oro (plaza de Santa Ana, 6, Barcelona), y en esta Administración.

El autor regala y remite por correo un ejemplar de cualquiera de ellos al que se lo pida, no por medio de carta, sino por medio de tarjeta postal ilustrada.

TALLER DE ESCULTURA Y RESTAURACIÓN DE IMÁGENES RELIGIOSAS

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos. :: Facilidades en los pagos. :: Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

DISPONIBLE

Ornamentos de Iglesia

LA TRINIDAD

CASA SUCURSAL DE LA DE MADRID

COMERCIO, 2 Y 4.—TOLEDO

Esta casa es la que cuenta con más surtido en géneros tejidos de oro, plata ó seda para la confección, así como galones, flecos, borlas, puntillas y demás artículos para adorno de los misms.

La larga práctica, su esmerado trabajo, unido á precios ventajosos sobre las demás casas, es motivo á que su clientela la prefiera entre otras en la seguridad de quedar complacida.

Se hacen casullas desde 25 pesetas.

Casa central en Madrid:

Mayor, 49.

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 3, segundo, derecha, Madrid.

LOREDÁN EN ESPAÑA

Colección de doce postales en fototipia

con vistas del Palacio Loredán de Venecia.

Residencia habitual de Carlos VII

La Administración de *El Correo Español* tiene á la venta una preciosa colección de tarjetas postales, que ha de agradar en extremo á nuestros amigos.

Las fototipias, admirablemente hechas por la reputada casa de «Hauser y Menet», representan:

- 1.ª Vista exterior de la residencia de Carlos VII.
- 2.ª Salón principal del Palacio.
- 3.ª Despacho de Carlos VII.
- 4.ª Sala de Banderas, donde se guardan las de nuestro glorioso Ejército.
- 5.ª Salón de las batallas, llamado así por los cuadros que contiene representativos de acciones de guerra.
- 6.ª Capilla del Palacio, en la que rige el mismo ritual que en la Diócesis de Madrid.
- 7.ª Comedor de los Sres. Duque de Madrid.
- 8.ª Cuarto indio, precioso saloncito del Palacio.
- 9.ª Salón de Ollo y Zumalacárregui.
- 10.ª Billar y biblioteca de Loredán.
- 11.ª Escalera. Detalles de la misma.

12. Los Sres. Duque de Madrid disponiéndose á dar su acostumbrado paseo en góndola. Esta interesantísima colección se vende al precio de

UNA PESETA

No se responde de los envíos que se hagan sin certificar, ni se sirven pedidos que no vengan acompañados de su importe.

Los señores suscriptores que deseen se les reserve alguna colección para servírsela juntamente con el magnífico *Album del homenaje* que estamos preparando, puede avisarnoslo y se le remitirá á su tiempo ambas cosas franco de porte y certificado.

El *Album del homenaje* se venderá á 1,50 pesetas.

Los no suscriptores abonarán en todo caso 25 céntimos de certificado por los pedidos cuyo peso sea hasta cuatro kilogramos. Para los residentes en el extranjero, sean ó no suscriptores, aumenta el precio lo que importe el franqueo. A los corresponsales y libreros 20 por 100 de descuento.—También puede hacerse el pedido á esta Administración.

SE VENDE
UNA HISTORIA DE ESPAÑA

EN CINCO TOMOS

AUTOR ZAMORA Y CABALLERO

SAN MARCOS, 6—TOLEDO

Novedad inglesa.

La Zurcidora Mecánica

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y Remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

— No debe faltar en ninguna familia. —

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS.

Depósito: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA

